

# 习近平复信国际友人亲属

新华社北京9月17日电 9月14日，中共中央总书记、国家主席习近平复信斯诺、马海德、艾黎、爱泼斯坦等国际友人的亲属，向那些曾同中国共产党和中国人民风雨同舟、同甘共苦、并肩战斗。我们始终铭记他们为中国革命、建设、改革事业作出的宝贵贡献和对中国共产党、中国人民的真挚友谊。

习近平强调，中国共产党成立100年来，不负时代召唤，不负人民期待，不负国际友人信任，团结带领中国人民长期奋斗，实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，正领导中国人民向

里来到中国，同中国共产党和中国人民风雨同舟、同甘共苦、并肩战斗。我们始

终铭记他们为中国革命、建设、改革事业作出的宝贵贡献和对中国共产党、中

国人民的真挚友谊。

习近平指出，历史川流不息，精神代

代相传。希望你们以亲人为榜样，为增

进中国人民和世界人民的友谊和合作，为

推动构建人类命运共同体作出贡献！

近日，斯诺、马海德、艾黎、爱泼斯坦、

米勒、柯鲁克、郑律成、李莎、傅莱、魏璐

诗、叶华、陈必娣等国际友人的16位亲属

联名致信习近平主席，热烈祝贺中国共产党百年华诞，表示希在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年之际共同缅怀抗战先烈，为其亲人们当年选择与中国共产党中国人民结伴同行感到骄傲和自豪，并表示愿在人类命运共同体倡议指引下，传承和发扬新时代国际主义精神，为增进中外人民友谊、支持中国实现第二个百年奋斗目标作出新贡献。

## “我们是从这里走过来的”

——记习近平总书记在陕西榆林考察

人民日报记者 杜尚泽 王乐文

新华社记者 张晓松 朱基钗

陕北的路，是一眼望不尽的峁梁连

绵，沟壑纵横。飞机、火车、汽车，一路颠

转奔流。

9月13日至14日，在赴西安出席全

运会开幕式前夕，习近平总书记到陕

西榆林考察调研。中国共产党人对陕北有

一份深深的感情，习近平总书记对陕北有

一份深深的牵挂。

### 发展的转型

从“黑色革命”到“绿色

发展”

到榆林考察的第一站，看煤。

《山海经·西山经》记载：“西南三百里，

曰女床之山，其阳多赤铜，其阴多石涅……”

石涅、石炭、石墨，都是煤的名字。悠

悠岁月，榆林富集的能源资源没有得到

充分利用。

当上世纪80年代，《榆林地区发现

一个大煤田》的消息登上人民日报头版

时，拉开改革开放帷幕的中国，对能源资

源的需求正与日俱增。

凿开混沌得乌金。像血液一样，榆林

的煤源源运往大江南北。榆林发展面貌也因这场“黑色革命”发生变化。

13日上午，一到榆林，习近平总书记

乘车前往坐落于毛乌素旁、秃尾河畔的国

家能源集团榆林化工有限公司，沿途，荒

漠里的绿、绿色里的村，还有原野上拔地

而起的塔罐，总书记透过车窗看了又看：

“我当年在延川插队的时候，榆林是

全陕西最穷的地方。这边人口稠密，但缺

吃少喝，都是汤汤水水过日子。后来一经

发现了能源，并且有能力开采、发展能源

产业，完全不同了。这也就是不到半个世

纪的光景，榆林繁荣起来了。”

能源安全是关系国家经济社会发展的

全局性、战略性问题。那些年，榆林从“农”

到“工”大踏步转型，“为国家能源发展、产

业发展，为工业化进程，立下了功劳”。

时过境迁，第二个百年奋斗目标新征程

开启，我国发展进入新阶段。总书记谆

谆叮嘱：“我们要用新发展理念来指导发

展，在相当一段时间内，煤作为主体能源

是必要的，否则不足以支撑国家现代化。”

同时，总书记辩证指出：

“下一步发展中，作为一种能源，煤

的量要控制，要按照绿色低碳的发展方

向，对标实现碳达峰、碳中和目标任务，

走转型升级这条路。”

与时俱进，“建设清洁低碳、安全高

效的能源体系”写入“十四五”规划。在榆

林的传统能源企业也积极谋划新的产品

路线。调研时，国能榆林公司相关负责同

志着重向总书记介绍了煤炭分级分质利

用的做法，讲述了二氧化碳减排的压力

和对策，还请总书记察看煤化工展品。

医学骨科、缝合线、餐具、购物袋……这

些可降解产品，是企业从煤炭到甲醇再到聚

烯烃及各种化工产品全产业链生产的成果。

总书记看得饶有兴趣：

“我今天来你们这里，就是看能源发

展转型升级，看绿色发展、低碳发展是什

么路径和经验，取得了什么成效。煤电由

限制发展、减量发展到转型发展，是大有

前途的。特别是你们这些可降解产品很

有价值。煤炭产业发展要转型升级，走绿

色低碳发展的道路，这样，就不会超出资源

、能源、环境的极限。”

在年产40万吨乙二醇项目现场，一

群身着蓝色工装的企业职工，意气风发地

站在总书记面前。同传统能源企业从业者

不同，公司员工平均年龄只有32岁。

“一支年轻的队伍啊，欣欣向荣。你们

是承担着历史任务的一批人。要促进煤化

工产业高端化、多元化、低碳化发展，把加

强科技创新作为最紧迫任务，加快关键核

心技术攻关。使命光荣、使命重大，希望寄

于你们，希望也寄托在新兴产业上。”

### 光景的变迁

从“吃不饱肚子”到“白面

猪肉不太稀罕了”

“早上汤，中午糠，晚上碗里照月亮。”

高西沟，黄土高原丘陵沟壑区的一条

小山沟，村里老一辈都有吃不饱的记忆。

它坐落在米脂县城北20公里处，土

地瘠薄、十年九旱。在新中国成立之初，高

西沟人为填饱肚子也走过弯路。本以为“多刨一个‘坡坡’，多吃一个‘窝窝’”，却越刨越穷。羊啃光了草，人吃光了树。

听高西沟村党支部书记姜良彪忆苦

思甜，习近平总书记对黄土高原的水土

流失也记忆深刻，他说起跑水、跑土、跑

肥的“三跑田”，谈起“那时候‘陕北开荒，河南遭殃’的苦日子”。

痛则思变。上世纪50年代，高西沟

开始摸索“三三制”（田地、林地、草地各

占三分之一）。姜良彪给总书记解释说，

也是边干边想出的法子：多打粮食得有肥

料，肥料靠牛羊，牛羊要吃草。

高西沟的探索，解开了黄土高原水土

流失治理的一道难题。

山下农田，丰收在望。总书记临时叫

停了车。

“庄稼能不能浇上水”“地里有没有

套种豆子”“家里几口人出去打工”……

总书记和乡亲们拉起话来。

听乡亲们说“日子好了，现在白面、

大米、肉都可以吃”，习近平总书记感叹：

“现在不是说稀罕白面和猪肉了，反而

有时候吃五谷杂粮吃得好还挺好。”他对陕

北的乡情熟得很：“硬糜子做黄米馍，软

糜子做油胡兰、油糕。”

……

色彩斑斓的田野，风景旧曾谙，却又

一切都在改变：推磨、碾磨全是由机械化了；再问到打谷子，“不再打链枷了吧？”

“是啊，如今都用三轮车子了。”

### 革命的回响

从“最小的司令部”到

“最大的人民解放战争”

74年前的波澜壮阔，沿着蜿蜒山路，

渐行渐近。

13日下午，习近平总书记走进杨家沟

革命旧址，“来这里看看，了却一个心愿”。

就是这几孔窑洞，转战陕北的中共中央

正是在这里召开“十二月会议”，毛泽

东同志在这里写就《目前形势和我们的任

务》，影响历史走向的“曙光就在前面”

的号召声正是从这里传向全国。

走进“十二月会议”旧址，一侧是影

响中国历史的革命先辈群像，一侧是会

议场景的油画。总书记久久凝思。

讲解员高声诵读毛泽东同志在报告

中对局势的判断：

“这是一个历史的转折点。这是蒋介石

的二十年反革命统治由发展到消灭的

转折点。这是一百多年来帝国主义在

中国的统治由发展到消灭的转折点。”

次日上午，习近平总书记来到位于

疏属山下九真观的中共绥德地委旧址。

展厅里有两行字十分醒目：“站在最大

多数劳动人民的一面”“把屁股端端地坐

在老百姓的这一面”。

习近平总书记轻声念了出来。

“端端地，这是关中话，稳稳正地

。”他说，中国共产党领导人民取得革

命胜利，是赢得了民心，是亿万人民群众

坚定选择站在我们这一边。

旧址展厅内，有一段老一辈革命家

关于办冬学的叮嘱。习近平总书记逐字

逐句品读：

“必须经过群众，把群众自觉自愿的

积极性发动起来，才能把冬学办好……

要知最大困难是没把群众发动起来，只

要取得群众拥护，加上我们正确领导，